

ОТЧЕТ
О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НАЦИОНАЛЬНОГО НАУЧНОГО СОВЕТА
ПО ПРИОРИТЕТНОМУ НАПРАВЛЕНИЮ
«НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ И ОБОРОНА»
ЗА 2020 ГОД

Национальный научный совет по приоритетному направлению «Национальная безопасность и оборона» осуществлял свою работу в 2020 году в соответствии с Законом РК от 18 февраля 2011 года № 407-IV «О науке» и Постановлением Правительства Республики Казахстан от 05 апреля 2017 года № 171 «О внесении изменений в Постановление Правительства Республики Казахстан от 16 мая 2011 года № 519 «О национальных научных советах». В настоящее время научные исследования по приоритету «Национальная безопасность и оборона» осуществляются по фундаментальным и прикладным исследованиям.

Национальным научным советом «Национальная безопасность и оборона» в 2020 году было проведено 12 заседаний, на которых были рассмотрены следующие вопросы:

1. Рассмотрение обращений, поступивших от физических и юридических лиц, в рамках конкурса по проведению научных, научно-технических исследований грантового и программно-целевого финансирования

В 2020 году Национальным научным советом «Национальная безопасность и оборона» было рассмотрено около 100 обращений от физических и юридических лиц в рамках грантового и программно-целевого финансирования. Основные вопросы рассмотренных обращений были связаны с недостаточными объемами финансирования, повторным рассмотрением заявок по грантовому и программно-целевому финансированию, заменой научного руководителя, внесением изменений в календарные планы и т.д. Советом были утверждены специализированные научные направления по грантовому и программно-целевому направлению:

- 1) по фундаментальным научным исследованиям 2 специализированных научных направлений;
- 2) по прикладным научным исследованиям 6 специализированных научных направлений.

2. Рассмотрение заявок по грантовому финансированию научных исследований молодых ученых, а также со сроком реализации 12 и 27 месяцев на 2020-2022 годы реализации в рамках конкурсов объявленных МОН РК.

На рассмотрение совета по конкурсу молодых ученых поступило 10 заявок.

Со сроком реализации 12 месяцев-1 заявка, а также со сроком реализации 27 месяцев-20 заявок грантового финансирования, в том числе 1 заявка была рассмотрена с грифом «секретно».

Члены Национального научного совета, рассмотрев материалы переданных конкурсных заявок, и изучив заключения государственной научно-технической экспертизы, на основании открытого голосования рекомендовали 9 проектов к финансированию: 1 программа в рамках ПЦФ и 8 проектов в рамках ГФ. Всего по приоритетному направлению «Национальная безопасность и оборона» на 2020 г. было выделено 1,5 млрд. тенге для программно-целевого финансирования научных исследований и 795 млн. тенге на грантовое финансирование.

При рассмотрении не было выявлено заявок, не соответствующих приоритетному направлению «Национальная безопасность и оборона» или дублирующих выполняемые ранее научно-технические программы и грантовые проекты.

В качестве заявителей по приоритетному направлению «Национальная безопасность и оборона» выступили научно-исследовательские институты, высшие учебные заведения, частные лица и организации различного профиля, включая общественные и корпоративные фонды, ассоциации и др.

Рассмотрение заявок на грантовое и программно-целевое финансирование осуществлялось согласно Постановлению Правительства Республики Казахстан от 19 августа 2019 года № 607, в соответствии с подпунктом б) статьи 3 Закона Республики Казахстан от 18 февраля 2011 года "О науке" Республики Казахстан.

3. Мониторинг хода реализации и результативности научных, научно-технических проектов и программ на 2018-2020 гг. и рекомендации ННС.

В октябре 2020 года комиссией, состоящей из группы научных и финансовых экспертов, возглавляемой членами ННС по приоритетному направлению «Национальная безопасность и оборона», проведен мониторинг хода реализации и результативности, в том числе с выездом на место 28 научных, научно-технических проектов и программ (подпрограмм) по грантовому и программно-целевому финансированию. В ходе реализации мониторинга проведена оценка соответствия выполненных работ календарным планам и обоснованность расходования средств финансирования по принятым обязательствам согласно заключенным договорам и утвержденным календарным планам.

Мониторинг проведен строго в соответствии с Положением о мониторинге хода реализации и результативности научных и научно-технических проектов и программ согласно Методическим рекомендациям по мониторингу Комитета науки МОН РК.

По результатам мониторинга оформлены Акты выездного мониторинга и отчеты о расходовании средств финансирования,

подписанные всеми членами экспертной группы по мониторингу, научным руководителем (Исполнителем) проекта и Руководителем учреждения, где выполнялся проект.

По каждому Проекту/Программе оформлены экспертные заключения и выводы. Результаты Мониторинга были подробно проанализированы и рекомендованы на заседании ННС «Национальная безопасность и оборона» с заслушиванием отчетов членов Совета – руководителей выездных групп.

В заключение, необходимо отметить, что выполняемые научно-исследовательские работы по проверенным в ходе мониторинга грантовым проектам и научно-техническим программам соответствуют календарным планам и технической спецификации Договоров и проводятся на соответствующем уровне с использованием современных методов исследований.

Все члены комиссии отмечают важность и необходимость мониторинга для анализа и поднятия уровня научных исследований в целом.

4. Рассмотрение промежуточных отчетов в рамках грантового финансирования научной и (или) научно-технической деятельности

В рамках грантового финансирования по конкурсу **Министерства цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности Республики Казахстан** было рассмотрено 14 промежуточных отчетов. Представленные промежуточные отчеты получили высокую и среднюю оценку, однако отчеты двух проектов не были одобрены на заседании Национального научного совета. По результатам проведенного анализа 12 промежуточных отчета были одобрены и рекомендованы к финансированию на 2021 год по итогам открытого голосования.

В рамках грантового финансирования конкурса **Министерства образования и науки Республики Казахстан** (далее по тексту – МОН РК) было рассмотрено 7 промежуточных отчета со сроком реализации 27 месяцев. По результатам проведенного анализа промежуточные отчеты были одобрены и рекомендованы к финансированию на 2021 год по итогам открытого голосования.

5. Рассмотрение итоговых отчетов в рамках грантового и программно-целевого финансирования научной и (или) научно-технической деятельности.

Проекты и программы, одобренные в рамках конкурса МОН РК на грантовое и программно-целевое финансирование в январе 2018 года, по завершению которых заявители предоставили итоговые. Совет, рассмотрев данные отчеты принял решение одобрить путем открытого голосования.

**Председатель совета
«Национальная безопасность и оборона»**



А. Тулембаева